
Μαθαίνω   τον  τόπο  μου 

Αξιοθέατα  της πόλης του Κιλκίς 

1. το  Πολεμικό  Μουσείο 

     Ερχόμενος κανείς από τη Θεσσαλονίκη και πριν μπει στην πόλη του Κιλκίς, συναντά  τον 
πευκόφυτο λόφο του Ηρώου ( την ιστορική πορεία της περιοχής που γράφτηκε στις αρχές του 
αιώνα μας). Εκεί στην κορφή του λόφου βρίσκεται και το Πολεμικό Μουσείο του Κιλκίς. 

εικόνες από το  πολεμικό μουσείο 

    Στο Πολεμικό Μουσείο που λειτουργεί από το έτος 1966 βρίσκουμε στολές, οπλισμό, 
σημαίες, ανάγλυφο χάρτη της 3ήμερης ιστορικής Μάχης του Κιλκίς 19-21 Ιουνίου 1913. Ως 
ημέρα μνήμης, η 21η  Ιουνίου είναι επίσημη αργία και Τοπική γιορτή της πόλης. Προς τιμήν της 
μνήμης καθιερώθηκε ένα από τα βασικότερα ράλι της χώρας  το ράλι Σκρά – Κιλκίς. 

2. το  Αρχαιολογικό   Μουσείο   Κιλκίς  

       Αξιόλογα αρχαιολογικά ευρήματα φιλοξενεί το αρχαιολογικό μουσείο της πόλης, με 
σημαντικότερο τον μοναδικό αρχαϊκό Κούρο της αρχαίας Ευρωπού, του 6ου π.Χ. αι. 

          
το  αρχαιολογικό μουσείο                                              το  λαογραφικό  μουσείο 

     Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα τέσσερα μνημειακά αγάλματα από το Παλατιανό, τα νεολιθικά 
ειδώλια από τον οικισμό της Κολχίδας καθώς επίσης τα κεραμικά, τα γλυπτά, οι επιτύμβιες 
στήλες, τα χάλκινα κοσμήματα, τα βραχιόλια και τα δαχτυλίδια της πρώιμης εποχής του 
Σιδήρου, των Ελληνιστικών και Ρωμαϊκών χρόνων.  

3. το Λαογραφικό  Μουσείο  Κιλκίς  

    Εδώ και αρκετά χρόνια, στο αναπαλαιωμένο παραδοσιακό κτίριο (2ο γυμνάσιο Κιλκίς) 
στεγάζονται οι μνήμες του παρελθόντος, το Λαογραφικό Μουσείου του Κιλκίς. Οι ξεχωριστές 
συλλογές που φιλοξενεί ενημερώνουν τον επισκέπτη για το χθες, το σήμερα της περιοχής και 
ζωντανεύουν τις μνήμες όλων αυτών που μέσα από αγώνες και μεράκι κράτησαν ζωντανό το 
Κιλκίς. 

                                                                                                                                                                             



 

Το  σπήλαιο  Αγίου  Γεωργίου  Κιλκίς  

    Το σπήλαιο Κιλκίς είναι από τα πιο αξιόλογα της Ελλάδας και βρίσκεται στους πρόποδες του 
λόφου Αγίου Γεωργίου. Η έκτασή του ξεπερνά τα χίλια τετραγωνικά μέτρα ενώ το συνολικό 
μήκος των εξερευνημένων διαδρόμων φτάνει τα τριακόσια μέτρα και είναι διώροφο. Το 
σπανιότατο διάκοσμο, από κοραλλιογενές υλικό το πλήθος των σταλακτιτών και των 
σταλαγμιτών, προσδίδουν μια ξεχωριστή ομορφιά. Επιπροσθέτως, το σπήλαιο παρουσιάζει 
επιστημονικό ενδιαφέρον τόσο λόγω των ευρημάτων προϊστορικών περιόδων όσο και από 
ιατρικής πλευράς ως κατάλληλο για θεραπεία αναπνευστικών παθήσεων (βρογχικό άσθμα, 
πνευμονοπάθειες και δερματικές ασθένειες) 

   

εικόνες από το  σπήλαιο του Κιλκίς 

   Αρκετές φορές ο σταλακτιτικός ή σταλαγμιτικός διάκοσμος του σπηλαίου σχηματίζει εικόνες  
που μοιάζουν με πρόσωπα, ζώα, φυτά ή άλλα αντικείμενα. Τότε έρχεται  η φαντασία, του 
ξεχωριστού στο είδος σπηλαιολόγου, Βασίλη Μακρίδη, δίνοντας διάφορες ονομασίες όπως: 
Βούδας, Φλαμίνγκο, Κουκουβάγια, Ελέφαντας, Ρινόκερος, Κροκόδειλος, Φίδι  κ.λ.π..  

Λόφος  Αγίου  Γεωργίου: 

 

                                     
εικόνες από τον πανέμορφο λόφο του Αϊ Γιώργη              το  ανοιχτό  Θέατρο  Λόφου 

   Το Θέατρο Λόφου: Στους πρόποδες του λόφου βρίσκεται το πανέμορφο ανοιχτό θέατρο, 
που τους θερινούς μήνες  φιλοξενεί δεκάδες θεατρικές και μουσικές παραστάσεις ενώ το μήνα 
Οκτώβριο καλλιτέχνες από όλο τον κόσμο πλημυρίζουν το Κιλκίς και συμμετέχουν σε δρώμενα, 
στα πλαίσια του  Φεστιβάλ Κουκλοθέατρου. 

 



το  μοναστήρι  του  Αϊ  Γιώργη  

     Στον λόφο του Αγίου Γεωργίου σώζεται η μεταβυζαντινή ομώνυμη εκκλησία,  χτισμένη  γύρω 
στο 1830, πιθανότατα σε θέση παλαιότερης,  σήμερα λειτουργεί σαν μοναστήρι. 

 

                
η  είσοδος του Αϊ Γιώργη 

   Το κτίριο είναι Βασιλικού ρυθμού. Στο εσωτερικό σώζεται η αρχική του διακόσμηση. Το ξύλινο 
τέμπλο είναι ζωγραφιστό ενώ σημαντική θέση στο διάκοσμο του κτιρίου κατέχουν τα 
ζωγραφισμένα ταβάνια που χρονολογούνται από το 1879. Τα γεωμετρικά σχήματα, των 
ταβανιών, που διαμορφώνονται με λεπτούς πήχεις, κοσμούνται με σχήματα φυτών και ανθέων.   

          
η  σημερινή  εικόνα  του  Αϊ  Γιώργη 

     Γενικά τα μορφολογικά στοιχεία  και ο διάκοσμος του Αγίου Γεωργίου αποτελούν αντιπρο-
σωπευτικά  δείγματα  εκκλησιαστικής  αρχιτεκτονικής και  τέχνης του 19ου αιώνα,  στο    χώρο 
της Μακεδονίας. 
 

 


